

## 《谷魂》观后感

文 | 降丽娜

《谷魂》讲述了从肆意青春到花甲之年,历经半生四十载,从张家口到海南每年往返不舍昼夜,屡经科研失败,痛心疾首,却用一生与天斗与地斗,默默坚守,扛起了农业科学家的责任与担当,最终突破了“杂交谷子”在世界农业技术方面面临的难题,使我国农业“杂交谷子”技术在国际上成为领先地位的故事。

中国的“杂交谷子”走向世界,离不开每一位平凡、有责任的农业科研工作者的辛勤付出。面对恶劣天气,面对一次又一次失败,赵二生永不言弃、永不放弃的精神,深深地感动着每一位中国人。作为中国宝武的一名普通员工,要学习赵二生不断学习专业知识,干一行爱一行的精神,在工作中勇于克服困难与挑战,爱岗敬业,将自己的本职工作做好,树立正确的人生观和价值观。正如影片中,赵二

生累晕在地里,想起奶奶对他说的话。奶奶说他将来是干大事的人,童年奶奶对他的鼓励贯穿了整个影片。面对重重困难,不放弃,为人民谋利益,为国家作贡献。用实际行动践行“别人不愿做的事,我来做,人这辈子总要做点有意义的事”。在钢铁行业形势严峻的当下,我们要学习赵二生干一行爱一行的精神,用科学理论武装自己。充分利用好时间,多学习专业知识,为企业献策献计。只有我们每个人都做好自己的本职工作,以点带面,才能带动整个企业的高质量发展。

我国是农业大国,我们的国家更是钢铁大国。“民以食为天”,老前辈用毕生心血为我们的农业科研事业打下了坚实的基础。我们生在新中国,长在新中国,撸起袖子加油干,用勤劳的双手、一流的业绩谱写自己精彩的人生。

## 懂得欣赏和理解

文 | 徐小燕

我们要快乐地活在当下,是除了承担之外,还希望有期许、有愿望、有好的心情,不只坦然和自然,还希望能扭转此时此刻的生活,使自己永葆喜悦之心。我们应该放下过去的烦恼、舍弃未来的忧思,把全部的精力用来承担眼前的这一刻,我们失去了此刻就没有了不存在的下一刻,不能珍惜今生也就无法向往来生了。就像每天早晨醒来,我们就要为了家里的一日三餐不断奔波,还要为了活着的价值努力工作,更要为了心灵的富足不断地学习,周而复始,年

年如是。每天就如流水线,在机械化的运作中,让我们感受着生活的意义。让我们在快乐来临的时候就享受快乐,痛苦来临的时候就迎向痛苦,在黑暗与光明中,既不回避,也不逃避,以坦然自然的态度面对我们自己的人生。

一朵花开,带着迷人的笑容,一声鸟鸣,萌动生命的力量,一本喜欢的书籍,带来精神同频的惊喜,一日三餐、一屋两人,更迭的四季,感悟着能够活着的幸福。知足常乐,只要我们懂得欣赏和理解,生命就会滋生出各种各样的幸福。



醉美西湖

牛志刚 摄

《隐入尘烟》这部低成本电影在众多大制作影片的潮海中脱颖而出,除了取得不错的票房外,还带给人们更多深刻的思考和反省。

这部影片就像沾满泥土的地瓜,热气蒸腾的馒头,一盘普通的家常菜,非常接地气地摆在老百姓餐桌上,颜色正不正,形状漂亮不漂亮,味道好不好,闻起来香不香,就是老百姓的日常生活。

老实巴交不善言辞的光棍马老四和体弱多病身有残疾的女人曹贵英都处于正常社会的边缘地带,他们孤独无助,默默无闻生活在苦难之中。他们有着极其相似的经历,都处在至亲的压榨和被抛弃的尴尬境地。马老四对小毛驴的爱护,让曹贵英瞬间明白马老四是可以托付终身的那个人。于是,两个孤独的灵魂聚在同一个屋檐下,抱团取暖。

苦难不是生活的本质,每个活生生的人都向往美好的未来。马老四和曹贵英善良勤劳,心中有大爱,他们不向苦难低头,而是用自己的双手构建属于他们简单平凡的生活。他们爱护娇柔的麦苗,爱护刚刚出生的蝌蚪,爱护无家可归的燕子,精心呵护孵化的小鸡,善待支撑他们生活的小毛驴。一幅幅深入人心的画面,把人与自然和谐共生演绎到了极致。他们知恩图报,不亏欠任何人。他们不抱怨生活的不公,甘愿付出,从不索取,无怨无悔帮助他人。他们爱那片黄色的土地,辛勤耕作,自力更生。他们身上拥有中华民族源远流长生生不息的美好品质。我想这

是打动观众的根本原因。

有家才是完美的人生,家让马老四迸发出强大的生命力。在苦难面前,马老四和曹贵英相互扶持,以苦作乐,把最闪光的人性阳光般毫不掩饰地倾泻而出,温暖对方,照亮自己。苦难是追求美好生活的原动力,是人类不断改造自己,超越自我的催化剂。马老四和曹贵英用他们卑微而高尚的情怀完美诠释了向苦难说“不”的深刻含义。

苦难是一面多棱镜,照出马老四和曹贵英金子般的心灵和醇厚善良,也照出周围的冷漠自私和卑劣。老板儿子抽马

态。社会是多元的,有善就有恶,各种存在都有其存在的理由。我想《隐入尘烟》不是想把善恶推到风口浪尖,绑架人们的道德观念,无休止打口水仗,而是把乡村存在的近似极端的苦难生活呈现给观众,让观众在物质生活丰富的当今不要忘记还有人生活在无法感受的境遇中,让人们更加珍惜眼前拥有的富足与幸福。

马老四的结局在影片结束时交代得很清楚,他偿还了牧羊人的两袋土豆,邻居的十个鸡蛋,商店的种子化肥钱。干干净净,不带走一点尘埃。可是,死亡是他最好的归宿吗?

他盖了新房,养了猪,养了鸡,粮食满仓,生活刚刚有了奔头,完全可以再找一个女人继续生活,或者守着贵英的爱坚强地活下去。但他选择了死亡。马老四非常清楚地知道,

自己的好生活来自哪里,如果没有贵英和他搭伙过日子,如果没有贵英和他患难与共,如果没有贵英让他有了家的温暖,他也许还生活在以前的卑微中。是贵英给了他追求美好生活的力量,是贵英让他看到生活的希望。他艰苦劳作就是为了给贵英治好病,一起享受共同创造的幸福生活。可是贵英死了,他最单纯的愿望破灭了,他不想再回到以前薄凉孤独的世界,他的一切努力变得毫无意义。当然,这只是片面的猜测。也许,马老四有他无法倾诉、旁人难以理解的原因。

这是一部人物对话不多,用感动人心的细节支撑起的影片。影片的逆袭成功,充分证明观众需要娱乐,更需要震撼人心的精神食粮。

## 苦难是一面多棱镜

——观《隐入尘烟》有感

文 | 王虎山

老四的血救自己的父亲,既有求于人又百般嫌弃,两件廉价衣服就是对恩人的回报,相比之下,马老四一边被抽血一边还在为村民争取老板拖欠的工资,可悲的是,马老四领粮食时竟然主动扣除了两件衣服折合的价值。侄儿结婚,大哥为了省钱,让马老四赶着驴车去远方托运家具,可是却没通知马老四参加儿子的婚礼,只是把一袋剩菜剩饭施舍给了亲兄弟。新农村改造,马老四和曹贵英流离失所,居无定所,亲情在金钱面前一文不值。曹贵英失足落水,浸泡在水中无人搭救,这又是对人性冷漠的讽刺和鞭挞。

然而,这些令人失望的人和事就应该加以指责吗?人性向善是本性,人性异变也是常

天下无双艳人间第一香 邹宛楨摄



## “9·18”防空警报试鸣公告

为检验全市防空警报的性能和效果,使广大市民了解和熟悉防空警报信号规定,增强国防观念,提高应对战时防空及平时突发灾害能力,根据《中华人民共和国人民防空法》有关规定和山西省人民防空办公室《关于组织全省人防警报试鸣的通知》的要求,太

原市定于2022年9月18日上午10时00分至10时15分,在全市范围内进行防空警报统一试鸣。

试鸣的防空警报信号依次为:预先警报、空袭警报、解除警报,即:预先警报:鸣36秒、停24秒,反复3遍为1个周期;空袭警报:鸣6秒、停6

秒,反复15遍为一个周期;解除警报:连续鸣180秒;每种警报的间隔时间为3分钟。

请广大职工、市民以及过往城市人员在警报试鸣期间,保持正常的工作和生活秩序。特此公告。

太钢人防办  
2022年9月13日